

Птицы, которые сейчас возвращаются с юга, видят наш округ совсем другим, чем 100 лет назад. И хоть Московский район не стал центром города, как планировалось изначально, жизнь здесь кипит и развивается полным ходом. В этом заслуга неравнодушных людей из округа Звёздное, которые строят новые площадки, заботятся о природе и даже спасают тюленей. Сегодня мы запускаем рубрику в честь 100-летия Московского района. На этом фото 1940 года вы можете видеть здание Ленсовета и простирающуюся за ним нынешнюю территорию округа Звёздное.



«Здесь будет город заложен...»

Мы, жители Санкт-Петербурга, знаем, что наш город возник по мановению человеческой воли. Изначально в его основе был план, чертёж, по которому город и развивался. Строительство Петербурга-Ленинграда содержит множество необычных сюжетов, но особо выделяется одна страница, которая даже до настоящего времени поражает своим нестандартным подходом. Это проект нового Ленинграда второй половины 1930-х годов. Если бы он был реализован, именно округ Звёздное стал бы центром нашего города...

Куда расти Ленинграду?

В 1928 году, пожалуй, впервые за 200 лет встал вопрос о

последовательном планировании расширения территории города. Именно тогда была

разработана схема, согласно которой Ленинград должен был развиваться равномерно

во все стороны:

▶ вдоль северного побережья Финского залива (до Сестрорецка) устраивалась зона отдыха;

▶ в направлении на северо-восток (Токсово и Всеволожск) и юго-запад (Стрельна, Красное Село и Гатчина) должно было вестись жилое строительство;

▶ к юго-востоку же (до Кол-

пино) предполагалось разместить промышленные предприятия; в эту же зону отчасти попадало и наше муниципальное образование.

Схема была одобрена, и под руководством видного архитектора Л.А. Ильина началась разработка плана.

Подробности – на стр. 4 >>>

«Здесь будет город заложен...»

ПРОЕКТ ПЛАНИРОВКИ Г. ЛЕНИНГРАДА



Работа «подогревалась» декабрьским призывом 1931 года со стороны ЦК ВКП(б) и СНК сделать Ленинград «образцовым центром советского городского хозяйства и подлинно социалистическим городом». К 1933 году проект был практически готов. По мысли архитекторов город представлял огромным мегаполисом, раскинутым на территории около 4 миллионов гектаров. В «Большой Ленинград» вошёл собственно Ленинград (с территорией 40 тысяч гектаров и населением в 4 миллиона человек) и его «города-спутники». Границы города отступали от старого центра на 12-15 км, а Большой Ленинград распространялся до Финляндии на севере, Ладожского озера – на востоке и Красногвардейска (Гатчины) – на юге. Одновременно предполагалось устроить защитную дамбу в Финском заливе, трасса которой практически повторяла существующую сегодня.

Работу над планом закончили к весне 1935 года. Однако предложенному проекту был дан ответ «Нет!».

В августе 1935 года поступил указ – городу расти на юг. На основе этой установки уже осенью разработали первый в истории города Генеральный план развития Ленинграда. Это был проект не только строительства города в южном направлении, но и создания нового общегородского центра, который планировался как раз

на нынешней территории МО Звёздное.

Что же могло послужить причиной такого решения? Вполне вероятно, что основным побуждающим моментом стало желание отдалить политическое и административное средоточие города от границы с недружественной Финляндией, а также от не менее недружественных волн невольской воды.

Здесь будет город-сад?

Нельзя сказать, что новое детище мастерской Ильина и Витмана полностью отрывалось от традиций петербургского градостроительства. Не составляет труда заметить, что авторы сохранили принцип «Невского трезубца». Основной композиционной осью ансамбля и главной магистралью города должен был стать современный нам Московский проспект. Новые районы по обе стороны Невы, согласно плану, связывались дуговой магистралью, идущей от побережья Невской губы через Неву до Малой Охты.

Пересечение Московского шоссе (так назывался этот участок проспекта) и дуговой магистрали образовывало обширнейшую центральную площадь. Доминантой площади должно было стать крупнейшее общественное здание города – Дом Советов.

Вскоре началась застройка. Так, за годы реализации плана (до 1941 года) только на Московском шоссе было возведено 74

здания. Здесь же появился Дом Советов (по проекту молодого архитектора Н.А. Троцкого), строительство которого продолжалось с 1936 по 1941 год. Правда, несмотря на весь размах строительства, к началу войны Дом Советов одиноко стоял среди малообжитых пространств Московского проспекта.

В чём же дело? А причин несколько. Генеральный план пришлось корректировать. Им была предусмотрена слишком малая плотность населения кварталов и неоправданно большие пространства площадей. Стоит сказать, что даже современная Московская площадь – одна из крупнейших в мире. План 1939 года исправил некоторые планировочные недочёты. Но он сохранил одно из ключевых положений – устройство большого количества зелёных зон внутри кварталов.

В 1940 году после окончания советско-финской войны граница отодвинулась почти на 200 км от Ленинграда. Этот факт привёл к полному отказу от создания нового центра на юге города. Впоследствии гене-

Во-первых, та самая дуговая магистраль с обширными бульварами и театром на месте, где улицу Типанова пересекает проспект Ю. Гагарина.

Во-вторых, Московский парк (или, как его называли, Северный парк). Его обустройство предполагалось на обширной территории между Московским проспектом и Витебской линией железной дороги. Московский парк Победы сегодня занимает лишь часть проектируемого пространства. Предлагаем вам мысленно продолжить современные улицы Победы и Ленсовета на север. Как раз на пересечении их осей должны были разместиться перенесённые сюда Московские Триумфальные ворота.

И ещё... До нас дошёл интереснейший проект. Он родился уже после Великой Отечественной войны, но по духу является продолжателем планов 1930-х годов. На том месте, где сейчас находится СКК, предполагалось возвести настоящую сталинскую высотку-небоскрёб. Этот проект не воплотился по причине своего позднего рождения.

Призрак высотного здания за Аллеей героев Парка Победы



ральный план 1948 года (скорректированный в 1951 году) сохранил роль городского центра за исторической частью города.

Что могло бы быть

Территория современного округа Звёздное успела попасть в поле зрения архитекторов-проектировщиков. В архивах мы можем увидеть много подробных проектов кварталов нашего муниципалитета. Всё это позволяет нам приоткрыть завесу и предположить, что же могло быть здесь.

Вскоре всё изменилось: в 1965 году был принят новый план развития города, отличавшийся своей сугубо утилитарной стороной. Речи о строительстве зданий такого масштаба уже не шло.

Планы 1935 и 1939 годов, несмотря на утопичность, всё же оставили свой след. Ведь благодаря им появились и до сих пор развиваются многие районы города, в их числе и наше Звёздное.

Дмитрий ЗНАМЕНСКИЙ

Проект планировки Московской площади конца 1930-х гг.



Проект переноса Московских ворот в новый парк. По плану они должны были располагаться на нынешней ул. Ленсовета